Contrôle n°1 de
Master1 analytique  de SAE12 

Exercice1

On réalise la chromatographie d'un médicament sur couche mince. Le chromatogramme obtenu est le suivant:
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On pose une goutte de ce médicament sur la ligne de dépôt et on pose sur la même ligne une goutte de chacun des corps suivants: l'aspirine , le paracétamol et la caféine.


On admet que l'espèce chimique qui le plus grand rapport frontal parmis ces corps est l'aspirine et celui qui a le plus petit rapport frontal est le paracétamol .

1) Identifie chacune des espèces A, B , C et D.

2) Quelle est la composition du médicament?

Exercice 2

On réalise la chromatographie d'un boisson de fraise sur couche mince .

On pose une goutte de ce boisson sur la ligne de dépot et on pose quelques gouttes des constituent suivants :

-L e bleu patenté E 131 ……………. …… rapport frontal Rf=0,4.

- le colorant vert: tartrazine E102 ………. rapport frontal Rf=0,9.

- l' azorubine E 122 …………… …. rapport frontal Rf=0,75.

- colorant rouge de cochenille :E124 …… rapport frontal Rf=0,6.

On obtient le chromatogramme le suivant:
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1) On a oublié de marquer la solution correspondant à chaqu'une des gouttes A , B , C , D et E.

En utilisant les données identifier chacune des espèces A, B , C , D et E en justifiant votre réponse.

2) Quels sont les colorants qui se trouvent dans le boisson de fraise?
Exercice 3 

[image: image3.png]Une chromatographie d’un mélange réactionnel a été effectuée sur couche mince.

Aprés avoir tracé une ligne de dépdts a 2 cm du bord inférieure de la plaque et déposé
un échantillon grice a un capillaire et aprés une heure d’élution dans un bécher couvert par un
verre de montre et contenant 1’¢luant, ce dernier a présenté un front de migration 29 cm de la

ligne de dépot.



[image: image4.png]La révélation a été réalisée sous UV et a montré 3 taches a, b et c, distantes de la ligne
de dépét de respectivement 2, 5 et 7 cm.
1) Faire un schéma du montage chromatographique sachant que le bord inférieur de la
plaque touche le fond du bécher.
2) Quel doit étre la hauteur maximale de I'éluant dans le bécher et pourquoi ?
3) Positionner sur la plaque rectangulaire de 3 x 10 cm, le niveau du front de migration
et les taches obtenues aprés révélation et calculer leurs Rf.
4) Classer les produits a, b et ¢ par ordre de polarité croissante.
5) Pour permettre au produit a de migrer plus loin, a-t-on intérét a utiliser un solvant de
polarité supérieure ou inférieure au ler ¢luant utilisé ? justifier votre réponse.

6) La tache b est soupgonnée contenir plus d’un produit. Comment pourrait-on séparer
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1) A: qui le plus grand rapport frontal est l'aspirine.

B: qui a le plus petit rapport frontal est le paracétamol.

et C: qui n'est pas un corps pur est le médicament dont on cherche la composition.

D : est la caféine.

2) Le médicament contient le paracétamol et la caféine et il ne contient pas l'aspirine
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EX 2
D donne plusieurs taches donc ce n'est pas un corps pur, il s'agit donc de la boisson de fraise qui est un composé.

Alors que les autres gouttes correspond aux quatre colorants.

La goutte la plus proche du front du solvant correspond à l'espèce qui a le plus grand rapport frontal : E102

La goutte la plus proche de la ligne de dépôt correspond à l'espèce qui a le petit rapport frontal C correspond à : E 131

Ensuite E correspond à :E124

et B correspond à E 122 . [image: image6.emf]
2) Les colorants qui se trouvent dans le boisson de fraise sont la tartrazine E102 et cochenille E124 seulement (et il ne contient pas la patenté E 131 et l' azorubine E 122) 
EX3 :[image: image7.png]2) La hauteur maximale de I’éluant dans le bécher doit étre inférieure a 2 cm pour qu’il
ne touche pas I’échantillon déposé.
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[image: image8.png]Rf(a)=2/9=0,22 ; Rf(b)=59=05 ; Rf (c)=7/9=0,77

4) Classement par ordre de polarité croissante : ¢ <b < a (Plus un composé est polaire,
plus il s’accroche au support, moins il migre avec 1’éluant).

5) La polarité du solvant doit étre supérieure a celle de I’éluant ; le solvant polaire va
mieux attirer le soluté et permettre son décrochage du support et sa migration rapide
vers le haut.

6) Pour dévoiler la composition exacte de la tache b, on peut procéder par une

chromatographie de la seconde dimension (chromatographie bidimensionnelle).




